

## 金砖机制扩容彰显开放与包容

沈逸

2023 年 8 月 22—24 日,金 砖国家领导人第十五次峰会在南非 约翰内斯堡召开。峰会期间,金砖 成员国围绕团结发展主旋律,重点 讨论了非洲诉求、机制扩员、推动 货币体系多元化等议题,对进一步 深化务实合作进行深入探讨,力求 为变乱交织的世界注入积极稳定的 正能量。

金砖机制扩容是此次峰会最引 人关注的议程之一。8月24日,金 砖国家领导人峰会举行特别记者会, 就金砖国家组织扩员发表声明,宣 布阿根廷、埃及、埃塞俄比亚、伊 朗、沙特阿拉伯、阿联酋6国获邀 加入金砖国家合作机制,2024年 1月1日起正式生效。扩员后的金 砖机制包括11个成员国,地理位 置遍布亚洲、南美、非洲,充分体 现了全球多元的政治制度、经济结 构、历史传统和文化背景,代表着 新兴市场国家和发展中国家对推进 全球治理实现良性变革的积极愿望。

金砖机制扩容是成员国协商一 致的成果,体现了以充分回应各方 关切的方式推进金砖机制发展的开 放性特征。金砖机制自诞生以来, 一直坚持相互尊重主权和核心利益 关切,以协商一致而非简单多数原 则推进金砖务实合作, 这是金砖机 制与其他国际机制尤其是欧美发达 国家基于"家法帮规"方式运作的 封闭式"俱乐部""小圈子"最主 要、最核心的区别。从金砖机制的 发展来看,此次扩容经历了从"金 砖"到"金砖+"再到金砖扩容的梯 次有序发展进程:2017年金砖国 家领导人厦门会晤期间, 中国国家 主席习近平开创性地提出"金砖+" 合作模式,首次邀请一些新兴市场 国家和发展中国家代表出席对话会, 共商国际发展合作和南南合作大计; 2022年5月,作为"金砖+"合 作模式的意向国家, 阿根廷、埃及、 印度尼西亚、哈萨克斯坦、尼日利 亚、阿联酋、沙特阿拉伯、塞内加尔、 泰国的外长首次受邀参加金砖国家 外长线上会议。"金砖+"机制的持 续发展为金砖国家扩容提供了重要 保障。此外,金砖成员国围绕新工 业革命伙伴关系、全球可持续发展、 高等教育合作与交流、网络安全、 能源安全等诸多议题进行有益探索, 源源不断地拓展务实合作项目,为 推进金砖机制的稳健发展奠定了坚 实基础。

毋庸讳言,金砖机制扩容并非一蹴而就,金砖成员国对扩容问题确实存在分歧,但这种分歧在约翰内斯堡开诚布公的对话与沟通中、



2023年8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家同非洲国家及其他新兴市场和发展中国家领导人对话会。这是与会领导人集体合影。(新华社图片)

在持续不断的工作组层级的对话与 交流中得到了有效弥合,并最终形 成了让各方都感到安全、舒适以及 被尊重的解决方案,推动金砖机制 在新征途中迈出了关键一步。

金砖机制扩容进一步展现包容性特征,彰显了"全球南方"最具代表性机制的弹性与韧性。金砖机制诞生以来,西方发达国家从来没有停止过对这一机制的质疑,其无法理解金砖成员国差异如此之大,如何能够形成一个稳定的多边对话机制并长期存在。这种质疑本质上是一种镜像认知,因为无论是七国集团还是北约,虽然在政治文化上标榜多元性,但实质上不过是"熟人"的"俱乐部""小圈子"。他们共享以对外掠夺为战略支柱、以扩张和战争为主要方式的西方式现代化进程,对西方国家主导国际体系的"昔

日辉煌"有共同记忆,都认可西方 发达国家的"家法帮规"即所谓"基 于规则的自由主义国际秩序",在"全 球南方"面前扮演指手画脚的"教 师爷"。而金砖国家的包容性则是建 立在成员国的共有认知基础之上: 作为"全球南方"的主要成员、 兴市场国家和发展中国家的主要就 表,金砖成员国对西方式非包容机 制的结构性弊病有着直观而深刻的 认识。对金砖成员国来说,彼此之 间的文化、历史以及其他领域的 异,不会成为他们探索自身发展道 路、共同实现现代化的桎梏。

从金砖机制扩容的对象来看, 此次新增的成员国包括中东地区的 阿联酋、沙特阿拉伯、伊朗,东非 的埃塞俄比亚,地跨亚非两大洲的 埃及以及南美洲的阿根廷,加之此 前的成员国,金砖机制覆盖了多个 在全球具有重要战略意义的关键地 域, 在全球几乎所有主要区域都有 了相应的地缘战略枢纽。这将使金 砖机制进一步扩大在新兴市场国家 和发展中国家中的影响力, 更有效 地聚焦和开展务实合作。更加值得 关注的是,一些新晋金砖成员国以 往还因为各种矛盾和分歧处于一种 非良性的双边关系之中, 但通过包 括中国在内的金砖成员国的共同努 力,不仅结束了彼此间剑拔弩张的 局面,而且还在短时间内实现双边 关系跃升, 进而共同加入金砖机制, 成为真正的多边主义的生力军。可 以说,这就是金砖机制开放性与包 容性最有力的证明。

金砖机制从诞生之初就坚持并 维护真正的多边主义,将着力推动国 际秩序的良性变革作为战略目标与使 命。金砖国家扩容意味着更多志同道 合的"全球南方"国家加入这个进程 中,为推动全球治理体系变革朝着更 加公正合理的方向发展注入更多活力 与动力。

从全球维度看,在西方国家顽固奉行霸权主义、单边主义、保护主义、排他主义,各类形形色色的孤立、封闭、过度内向化、逆全球化思潮不断抬头的背景下,秉持开放与包容的金砖机制在2023年约翰内斯堡峰会上实现扩容,彰显和强化了"全球南方"国家的团结合作,为重振并改革多边体制、共同应对全球性挑战带来生机与希望。●

作者系复旦大学金砖国家研究 中心主任、教授